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A szerkesztőség kéziratok vissza* 
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Egyes szám ára 8 fillér

Az első vihar.
Csak folytatása következett teg­

nap a képviselőházban annak, a mit 
a nyár elején abban hagytak.

Az ellenzék beváltotta fenyegeté­
sét s olyan vihart csinált a parla­
mentben, a minőt csak egy elkese­
redett sokaság rendezhet lobogó ha­
ragjában.

Verekedés, fütyülés, trombitálás, 
rendőrség, kézen-lábon megmarko- 
lászva kiharcolt képviselők, ordito- 
zás, szidalmazás — ebből állott ki a 
képviselőház tegnapi ülése, ( lés? 
Nem volt az ülés, hanem egy vég­
telenül szomorú kép a magyar tör­
ténelemből.

Két jelenet adja meg az emberek 
lelkének igazi képét egyik és másik 
oldalon.

Egy rendőrnek parancsot adnak, 
hogy vezesse ki az ellenzéki kép­
viselők valamelyikét. A rendőr vi­
gyázz állásba vágja magát, tiszteleg 
és kijelenti, hogy ő, mint magyar 
ember, magyar képviselőhöz nem 
nyúl.

Letartóztatták és bizonynyal el­
csapják. Lehet, hogy családos em­
ber. De ment (‘lőre azon az utón, 
a melyet lelkiismeretével megegyez- 
tethetőnek tartott.

A másik jelenet: egyik képviselő 
szivgörcsök közt összeesik. Tisza 
István hidegen kiadja az utasítást, 
vigyék haza, érzelgésnek nincs

egy-

Forró, indulatos lelkesedés az 
egyik oldalon, ridegség a másikon 
— ez a két elem nem fogja 
mást megérteni talán soha.

Feltűnő, hogy a Justh-párt ha­
ragja micsoda elemi erővel züdült 
most Lukács László miniszterelnök 
ellen. Talán azt akarták megbosz-

szülni, hogy Lukácsban bízva, bon­
totta meg Justh valamikor a függet­
lenségi pártot és a koalíciói. Bizony 
akkor alaposan felült Justh a Lukács 
taktikájának. Ha hívei akkor is u^y 
éreztek volna Lukács iránt, mint 
ma, talán most is Justh Gyula volna 
a Ház elnöke és a koalíció ülne a 
miniszteri székben . . .

Ez a gondolat is belejátszhatott 
abba az irtózatos haragba, a mely 
tegnap a képviselőház egyik legvi­
harosabb ülésén végigtombolt és fog 
még tombolni, ki hídja meddig?

Az bizonyos, hogy az efféle je­
lenetek, mint a minők tegnap kez­
detüket vették, nem használnak sen­
kinek, a parlamentárizniusnak leg- 
kevésbbé. Be kell látni mindenkinek, 
hogy ilyen körülmények közt azok 
a félrendszabályok, a melyekkel a 
nyár folyamán békítési kísérleteket 
próbáltak tenni, nem érnek semmit. 
Kendőrökkel sem lehet a képviselő­
házat megrakni. Itt két ut van: vagy 
megadni az ellenzéknek a követelt 
elégtételt, vagy megkérdezni az or-

le-
A szemben álló ellenségek közt 

ne a trombita és a rendőrkard 
gyen bíró, hanem a nemzet.

*
Tudósítónk jelentése a következő:

Az utca.
Fél kilenc. A parlament környékén az 

utca kezd élénkülni. A Ház képviselői bejá­
rata előtt kisebb csoportok állanak és kíván­
csian megbámulják a nagyobbára kocsin ér­
kező kormánypárti honatyákat. Megjelennek 
lassan a pincében permanenciában levő rend­
őrök közül is vagy húszán és kettes-hármas 
csoportokban cirkálnak az Országház körül.

Képek a folyosóról.
Délelőtt fél kilenc órakor még néptelen 

volt a folyosó.

Lassan-lassan gyülekezni kezdtek a kép­
viselők is. Előbb a baloldal lett népes. El­
sőnek érkezett Batthyány Pál gróf és szives 
örömmel üdvözölte a néhány jelenlévő hír­
lapiról.

— Gróf nr meg van még a jó fütyülője ? 
kérdezte munkatársunk gróf Batthyánj*tól.

— Hogyne, itt van a zsebemben, — vá­
laszolta Batthyány Pál gróf és megmutatta 
erős hangú szirénsipját.

Néhány pere múlva már sűrűbben ér­
keztek az ellenzékiek. Ivánka Imre, Vártán 
Etele, Fráter Lóránd, Bernáth Béla, Kele­
men Béla és Holló Lajos.

Lassanként benépesedett a munkapárti 
folyosó is. Már háromnegyed kilenc órakor 
együtt volt a bihari gárda. A hosszú Nagy 
Sándor Láng Mihály báróval és Muzslayval 
járta be a folyosókat. Mindenhová bekuk­
kantottak, majd a többi tizenöt-husz munka­
pártival bevonultak a terembe.

Ertsey Péter felment az elnöki emel­
vényre és megnyomta az uj villamos csen­
gőt. A harangnagyságu uj csengő borzal­
masan visszhangzott az üres teremben. Mi­
kor a bihari gárda együtt volt, elvonult az 
elnöki fogadóterem elé, hogy testőrségül 
szolgáljon Tiszának, akinek szobája mel­
lett különben is 15 marcona rendőrlegény 
őrködik.

Még kilencre sem járt az idő és máris 
zajos volt az ellenzéki folyosó. Apponyi Al­
bert grófot üdvözölték az ellenzékiek.

—. Szinte csodálatos, hogy itt vagyok 
— mondotta Apponyi az egybegyült kép­
viselőknek és újságíróknak. — Egészen le­
szoktunk arról, hogy parlament is legyen.

— Igen válaszolta Holló Lajos — és 
talán módunkban sem lesz megszokni.

Ekkor gróf Károlyi Mihálj* lépett a 
csoporthoz, karonfogta gróf Apponyi Al­
bertet és félrevonult vele az égjük folyosói 
pamlagra.

— Lesz sip, trombita ? ■— kérdezte An- 
drássy egy csoporttól.

— Minek ? — válaszolta Zlinszky Ist­
ván. r— Lehet lármázni sip nélkül is. A 
hangunk eleget pihent a szünet alatt. A 
mai ülés különben is rövid lesz, azt köny- 
nyen kilármázhatjuk. Holnap azután . . .

Tisza a Házban.
Tisza István gróf, a képviselőház el­

nöke, kilenc óra körül érkezett a Házba fia, 
ifj. Tisza István gróf kíséretében. Tisza

Grünfeld Fülöp (ezelőtt Erdős is Grünfeld czégben)|
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Szidalmak Tisza és Lukács ellen.
Justh János a padra állva kiáltja a 

miniszterelnök felé: Gyáva, gazember !
Pozsgay Miklós megismétli ezt és 

hozzáteszi: Kötelet a nyakára 1
A munkapárt lelkesen tapsol és ünnepli 

a miniszterelnököt, az éljenzés egy pillanatra 
sem szünetel, igy akarják a jobboldalról el­
némítani az ellenzék lármáját. De az ellen­
zéken csak tovább fütyülnek, trombitálnak, 
gróf Tisza István hiába rázza a csengetyüt. 
a zaj nem ül el.

A borzasztó ordítás és kiabálás mind­
egyre tart. Olykor kihallik Justh János 
hangja, aki Tisza felé kiáltoz :

— Te gyáva gazember ! Piszkos haza­
áruló !

Felugrik helyéről Mezőssy Béla is és 
valamit kiált Lukács László felé. Ebben a 
pillanatban az egész baloldal megsokszorozza 
a lármát:

— Hazaáruló gazember, ordítja száz 
torok.

Feláll Nyegre László jegyző, egy nagy 
iv papirosról valamit olvasni kezd.

A királyi kéziratot olvassák a hitvá­
nyok, kiáltják az ellenzéken. Pfuj bitangok !

Majd ismét Lukács ellen fordulnak, 
Justh János és mások a legsértőbb kifejezé­
seket kiáltják felé. Ilyenféléket: Kötelet a 
nyakára.

Dulakodás.
Egy pillanatra ugylátszik, hogy eddig a 

képviselőházban soha nem látott jelenetek 
fognak lefolyni, Gróf Károlyi Mihály Tisza 
Istvánt figyeli, aki ismételten mond valamit 
a gyorsírók felé hajolva. Egy pár pillanatig 
ott áll gróf Károlyi a gyorsírók előtt, farkas­
szemet néz Tiszával, azután a Ház asztala 
mellett körülhaladva, hirtelen elhatározással 
Lukács László miniszterölnök felé indul.

Hirtelen a munkapártiak közül 10—15-en 
fenyegetően útját állják Károlyinak, aki kö­
zéjük akar furakodni. A szélsőbaloldalról a 
padokat keresztülugorva a terem közepére 
rohan Justh János s Károlyi Mihály mellé 
áll, ugyancsak melléje fut Mezőssy Béla, 
Szmrecsányi György, Fráter Lóránd és 
Zlinszky István, vissza akarják szorítani a 
munkapártiakat. A függetlenségiek közül 
számosán a padok tetejére állnak. Közülük 
valaki erős hangon Justh János felé kiált :

— Vigyázzatok, az akasztófáravalók re­
volvereket vettek elő.

A kavarodásban ott van Múzsa Gyula, 
aki Zlinszkyvel viaskodik. Zlinszky ugyanis 
megakarja rohanni a munkapártiakat, mert 
azok Károlyi Mihályra készülnek támadni. 
Gróf Károlyi egyre előre akar menni, hogy 
Lukácshoz juthasson. Többen a munkapárt­
ból útját állják. Héderváry Lehel, Zlinszky 
István s a munkapártiak között formális du­
lakodás és verekedés támadt.

Gróf Tisza az elnöki székből előre hajol 
és figyeli a verekedést. Az általános izgalom 
közben egyszerre csak hátrafordul Frey Já­

egyenesen hivatalos helyiségeibe vonult, 
ahol mindenekelőtt hivatalos ügyeket in­
tézett el, azután néhány párthivét fogadta, 
a kikkel a parlamenti helyzetről tanács­
kozott.

Az ülés kezdete.
Valamivel tiz óra előtt az ellenzék be­

vonul az ülésterembe és elfoglalja helyét. 
Százhármán vannak jelen, eljöttek a vezé­
rek majdnem kivétel nélkül. Az első sorok­
ban ülnek: gróf Apponyi Albert, Kossuth 
Ferenc, gróf Andrássy Gyula, gróf Zichy 
Aladár, Rakovszky István, Holló Lajos, gróf 
Batthyány Tivadar.

A munkapártiak még odakint vannak 
és csak tiz órakor kezdenek befelé szállin­
gózni, előbb szórványosan, aztán megtelnek 
az első padsorok. A miniszterek közül gróf 
Serényi Béla és Székely Ferenc jöttek be 
elsőknek.

A karzatok rogyásig megteltek, az el­
nöki emelvénynyel szemben az első emele­
ten ismét gróf Tisza Istvánná foglalt helyet 
fiával, mig az elnöki emelvény fölött szintén 
az első emeleti karzaton Lukács Lászlóné 
jelent meg ezúttal először.

Tiz órakor bevonul a munkapárti fiatal­
ság és megáll a jobboldali üveges ajtónál, 
Ez a jele annak, hogy gróf Tisza István kö­
zeledik. Minden ajtón betódul a munkapárt 
és a padsorok egy szempillantás alatt meg­
népesednek. Feketéllik a Ház minden pad­
sora s egyszerre csak feltűnik a jobbolda­
lon az ajtóban gróf Tisza István. Egy éles 
„pfuj" kiáltás jelzi, hogy a terembe lépett. 
A jelszóra az egész ellenzék fölugrál, mint 
egy ember, a padok tetején teremnek vala­
mennyien : előkerülnek a trombiták, a fü­
tyülök, az automobilszirének, a kereplők s 
egy perc múltán olyan fülsiketítő a zene­
bona, mint a júniusi emlékezetes napokon. 
Recsegnek a trombiták, süvítenek a szirének, 
a fütyülök a fület hasogatják és a kereplők 
kattognak. Mintha ágyuk bömbölnének és 
húsz fúvós zenekar egyszerre mást játszanék 
a legkülönbzőbb hangszereken. A munka­
párt a megdöbbentő zsivajra orkánszerü 
tapssal felel. A jobboldalon is felugrálnak 
helyeikről, mire az ellenzék még veszettebbül 
fújja a harsonákat, asipokat, a sziréneket és 
forgatja a kereplőket.

így tart ez percekig, gróf Tisza István 
meg sem szólalhat.

Tisza újból elővesz egy iv papirost s 
látszik, hogy a gyorsíróknak akar diktálni. 
Azok fölállanak, az elnöki emelvény felé 
fordulnak és jegyezni próbálnak, de mind­
járt intenek is, hogy egy szót sem hallanak, 
Tisza leteszi a papirost s megrázza a csen­
gőt. Ekkor az ellenzék még kétségbeeset­
tebben fújja a trombitát. A lárma feneket­
len, még a maga szavát sem érti az ember. 
Tisza ismételve beszélni próbál, megrázza a 
csengőt, de valahányszor a baloldalon észre­
veszik, hogy szólni akar, még siketitöbb a 
lárma.

nos néppárti képviselő és izgatottan a bal­
oldal felé kiált :

— Szacelláry revolvert fogott gróf Ká­
rolyira !

Általános az elszörnyüködés, mindenki 
előre tódul, hogy a terem közepére jut­
hasson. , , ,

A dulakodókat végre gróf Andrássy 
Gyula, gr. Pallavicini és Esterházy gróf ok 
szétválasztották. Mezőssy, Zlinszky odasiet­
tek Lukácshoz és szinte a fülébe ordították :

— Te csaló, gazember, miért nem mon­
dasz le, te gazember! Te vagy az ország 
legnagyobb csalója!

A előadói emelvényen.
Ott áll Nagy Sándor és kihívóan nézi 

az ellenzéket. Ekkor Kovácsy Kálmán luthe­
ránus pap, ugyanaz, a ki a nyári ülések 
egyikén elátkozta az egész Tisza-családot, 
zsebretett kezekkel fölmegy az előadói emel­
vényre. Magas, erős alakja megdöbbenést és 
szenzációt kelt, a mint láthatóvá válik az 
elnöki dobogó alatt közvetlenül gróf 1 isza 
István előtt. A munkapártiak egy pillanat 
alatt fölrohannak az előadói emelvényre.

Nagy Sándor mögött ott teremnek: \ oj- 
nits Sándor, báró Vojnits István, Pál Alfréd 
és mások. Vojnits kérlelni kezdi Kovácsyt, 
hogy hagvja el helyét. Az ellenzéki padso­
rokban azt hiszik, hogy inzultálni akarják 
Kovácsyt. Erre a baloldalról is többen fel­
sietnek Kovácsy mellé. Legelői Pozsgay 
Miklós, mögötte Mezőssy Béla, Hrabovszky, 
Fernbach Károly, Horvát Gyula és még igen 
sokan. Egy pillanatra úgy tetszik, hogy a 
két csoport ökölre megy egymás ellen, de 
győzött a jobb belátás, mert a két gombolygo 
tömeg szétválik, jobbról is, balról isjlevonul- 
nak az előadói emelvényről.

A Kossuth-nóta.
Negyedtizenkettőkor az ellenzék már 

kissé elfáradt a folytonos fütyülésben és 
haditaktikát változtatva,

egyszerre rágyújtott 
a Kossuth-nótára.

Az egész baloldal felállott és az összes 
képviselők úgy énekeltek, csupán Apponyi 
és Kossuth maradtak ülve. Felállottak a 
munkapártiak is és amikor az ellenzék be­
fejezte az éneklést, zajosan megtapsolták és 
megéljenezték a Kossuth-nótát. lisza hide­
gen megvárta az ének végét és utána meg­
rázta a csengőt. A baloldal lezugta és le­
fütyülte.

— Halljuk most már a Gotterhaltét — 
kiáltották a munkapárt felé.

Barabás Béla erre elkezd énekelni, rá­
kezdett erre a nótára:

— Jaj de huncut a német!
Barabás egyedül és nagyhangon éne­

kelte végig a nótát, a baloldal megtapsolta. 
Csuha István azonban igy kiáltozott:

— Ne a németet szidjátok barátaim, 
hanem Tiszát és Lukácsot!

Gróf Zichy Aladár a padot veri, amikor 
egy uj hang vegyül az orkánba. Szluha Pál 
elővesz egy kürtöt és a generál-marsot kezdi 
fújni. Az ismerős hangokra felüti fejét Hazai 
honvédelmi miniszter. Szluha pedig fújja 
rendületlenül.

Főraktár:

Nagy-Varad
Kossuth Lajos-u.
FEKETE SAS 

épületben.

Turul-cipó
Elsőrangú, elegáns és jutányos.

Főraktár:

Nagy-Várad
Kossuth Lajos-u.
FEKETE SAS 

épületben.
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Újabb kísérletek.
Negyed 12. Tisza talán századszor 

próbálkozik, hogy beszéljen, de a fitty, tűz­
oltó trombita, fürészelés, dobogás elemi erő­
vel tör ki. Valaki lovassági marsot fuj a 
trombitáján.

12 óra 20 perc. Tisza csak meg­
mozdul s a pokoli zaj már is kitör. Minden 
három percben megismétlődik ez. Tisza nyu­
godtan hátradől (székében. A kormánypárt 
nyugodtan ül a helyén, csak a miniszter­
elnök mellett ülnek nehányan.

12 óra 30 perc. A zaj pillanatra se 
szünetel, ('sak abban van a különbség, hogy 
ha Tisza a csengőhöz nyel, vagy előrehajol, 
fokozottabb mértékben tót ki.

Most Károlyi Mihály gróf a gyorsírók­
hoz megy s rájuk támad. Tisza erősen 
rázza a csengőt. Fülsiketítő zaj támad, mi­
közben Tisza ezt kiáltja:

Gróf Károlyi Mihályt rendre utasítom 
s felszólítom, hogy menjen a helyére.

De Károlyi s vele az odatódult képvi­
selők meg se mozdulnak.

12 óra 35 perc. Tisza megrázza a 
csengőt és óriási zajban felfüggeszti az ülést. 
Az ellenzék hoch-oz, a jobboldal tapsol.

Bevonul a rendőrség.
Tisza István délután sem tudott boldo­

gulni az ellenzékkel. Végre is berendelte a 
rendőröket. A rendelet kiadása után az el- 
lezék vezető férfiai Apponyi Albert gróf, 
Andrássy Gyula, Zichy Aladár, Károlyi 
Mihály, Polónyi Géza és Batthyány Tiva­
dar gróf a terem ajtaját elállják és nem en­
gedik be a rendőröket.

A rendőrök Pavlik rendőrfelügyelő ve­
zetésével jelentek meg. Az elállóit bejárat 
láttára megállották. Ekkor valóságos alku­
dozás kezdődött. Pavlik előbb az elnöki emel­
vény felől tömörült képviselőket kérlelte, 
hogy távozzanak. A képviselők azonban hal­
lani sem akartak a távozásról. A rendőröket 
nem engedték be.

Pavlikot arcul ütik.
Az eredménytelen kérlelés után Pavlik 

a képviselők másik részénél kísérelte meg a 
kérlelést. Itt Károlyi Mihály agitált és nem 
engedte be a rendőröket. Mikor Pavlik Ká­
rolyihoz ért és az erőszak alkalmazását em­
lítette, Károlyi arcul ütötte a rendőrfelügye­
lőt. Pavlik fején félre billent a rendőrtiszti 
sapka.

Pavlik ezután Apponyi Albert közelében 
kiadta a parancsot,, hogy vezessék ki a kép­
viselőket. Ekkor izgalmas jelenetek követ­
keztek.
Magyar képviselőhöz nem nyúlok.

Mikor Pavlik kiadta rendeletét 
rendőreinek, egy rendőr kilépett a 
sorból és szalutálva Pavlik elé 
állott:

— Nagyságos felügyelő urnák 
alázatosan jelentem, én magyar em­
ber vagyok, magyar képviselőhöz 
nem nyúlok!

Szmrecsányi György az ellenzéki 
képviselők között fölemelkedik és 
a karzatnak bejelenti, hogy a 2205. 

számti rendőr Polák István csongrádi 
születésű ember megtagadta a kive­
zetési parancs teljesítését. A karza­
ton tapsolt a közönség és zsebken­
dőket lobogtattak.

Jármy szivgörcsöket kap.
Az engedelmességet megtagadó rendőrt ! 

nyomban letartóztatták. Ezután Pavlik 200 
rendőrrel vonult fel és kiadja a parancsot a 
képviselők eltávolítására. A rendőrök meg­
rohanják a képviselőket. Egymásután hur­
colják ki a teremből az obstruálókat. Jármy 
képviselőt 8 rendőr ragadta meg s úgy 
vitték kifelé. A képviselő a nagy izgalmak­
ban szivgörcsöket kapott s elvesztette esz­
méletét. Mikor Tisza a képviselő állapotát 
látta a rendőrökhöz szólt :

— Érzelgős jeleneteknek a parlament­
ben nincs helye. Vigyék el.

Jármyt a Ház orvosi szobájába vitték, 
ahol nyomban kezelés alá vették.

Apponyi Albert grófot három rendőr 
hurcolta ki a teremből. Ezután egymásután 
vitték ki az ellentálló képviselőket a terem­
ből. Este 7 órakor még mindég dolgoznak a 
rendőrtik.

Az ülés folytatása.
Mikor már minden képviselőt kivezet­

tek a parlamentből, a teremben Károlyi Mi­
hály gróf, Apponyi Albert gróf és Szent- 
iványi Árpád maradtak. Később azonban ők 
is eltávoztak a teremből.

Tisza István gróf megnyitja az ülést. 
Első sorban a történtekkel foglalkozik. El­
járását indokolja. Azt mondja, hogy ezzel a 
cselekedetével a magyar parlamentarizmust 
akarta megmenteni. Kéri a Házat, mondja 
ki határozatilag, hogy az ő eljárása helyes 
volt.

A Ház egyhangúlag helyesnek nyilvá-
nitotta az elnök eljárását.

Ezután felolvasták a rendzavaró kép­
viselők neveit. A képviselőket a menteim1 
bizottság elé utasította a Ház.

Tisza István a történtek után elparen- 
tálta Samassa József egri érseket és Márkus 
László margitai képviselőt, majd folytatta az 
elnöki előterjesztéseket.

Fölolvastatta a királyi kéziratot a dele­
gációk egybehivásáról. Ezután Lukács László 
mutatta be az állami számvevőszék jelenté­
sét, Beöthy László pedig törvényjavaslato­
kat terjesztett be.

Általános érdeklődés közepette mondotta 
el expozéját Teleszky János pénzügymi­
niszter.

Végül megállapították a holnapi ülés 
programját — delegációk választása — és 
ülés este 10 órakor véget ért.

Az ellenzék gyülekezése.
Az ellenzék a patlamentből a Panon- 

niában gyülekezett, ahol rövid tanácskozást 
tartottak. Az összegyűlt képviselők elhatá-
rozták, hogy holnap a néppárt helyiségében 
gyülekeznek és onnan fognak a parlamentbe 
vonulni.

Biharmegye közgyűlése.
A szabadelviipárt értekezlete.

Biharmegye ma kezdi meg őszi köz­
gyűlését. A közgyűlést megelőzőleg tegnap a 
vármegyei munkapárt értekezletet tartott, 
melyen csak mérsékelt számban jelentek 
meg a párt tagjai.

Az értekezletet pontban öt órakor nyi­
totta meg Pallay Lajos, aki bejelenti, hogy 
Szunyogh Szabolcs pártelnök levelet inté­
zett hozzá, melyben tudatja, hogy felesége 
halála miatt az értekezleten nem jelenhetik 
meg és igy nem is elnökölhet. Indítványozza 
hogy válasszon a párt korelnököt.

A párt egyhangúlag Száhlender Ká­
rolyt választotta meg korelnöknek. Száhlen­
der megköszönvén a bizalmat, elsősorban a 
Szunyogh Szabolcsét ért súlyos csapásról 
emlékezik meg. Indítványozza, hogy a párt 
részvétét fejezze ki a mélyen sújtott párt­
elnöknek. Az indítvány elfogadása után 
Lukács és Tisza kitüntetéseire tért át a 
korelnök. Ennek folyamán javasolja, hogy 
Tiszának és Lukácsnak üdvözlő táviratot 
küldjenek. A táviratban ragaszkodásáról 
és bizalmáról biztosítsa a párt a két állam­
férfiút.

Érdekes^volt, mikor a korelnök Tisza 
Istváu és Lukács László nevét említette, a 
párt tagjai közzül többen kiáltották :

— Beöthy Pált I
— Beöthy Lászlót is 1
Száhlender : Kérem igy üdvözölhetjük 

Hazait is.
Markovits Manó: Hazai nem volt fő­

szolgabiró 1
Ehrenfeld Mór: Ezennel indítványozom, 

hogy üdvözöljük Beöthy László kereskedelmi 
minisztert.

A párt ezek után úgy határozott, hogy 
Beöthy Lászlót és Beöthy Pált is külön-kü- 
lön fogja üdvözölni a kitüntetések alkal­
mából.

Örley György: Tisztelt pártértekezlet. 
Legutolsó pártértekezlet óta súlyos csapás 
érte pártunkat. Egy oszlopos tagunk, Márkus 
László meghalt. Indítványozom, hogy az öz­
vegynek részvétünket nyilvánítsuk. Az indít­
ványt elfogadták.

Választások.
Száhlender Károly korelnök bejelenti, 

hogy Ertsey Péter dr elköltözött Biharmegye 
területéről és igy nem lehet tagja a párt 
végrehajtó bizottságának. Ertsey _ és Márkus 
helyeire javasolja, hogy a párt Örley Györ­
gyöt és Telegdy Józsefet válassza meg. A 
javaslatot elfogadták.

Az állandó bíráló választmányban meg­
üresedett két helyre Örley Györgyöt és Bed- 
nik Gábort jelölte a párt.

A politikai átiratok felett a napirendre 
térést javasolta az elnök, amit szintén elfo­
gadott a párt.

Ezzel az ülés fél 6 órakor véget ért.

Kórház-utca 17. sz. alattIWH A* 0 II Tf ■ IT a legfokozottabb igényeket is MII minden tekintetben kielégítő

modern cznkrászda, 
saját készítésű tea-sütemények, bonbonok, torták, pár­
fáitok, reggeli és ozsonna kávé és tea a legjutányo- 

sabb árban. Rendelések pontosan teljesittetnek és ház­
hoz szállíttatnak.

TELEFON 12-56. sz. TELEFON 12-56. sz.
Számos pártfogást kér

• •

Skaczel Ödön,



SÉRELMES
a harmadik jogi alapvizsga.

Dr Hoványi Gyula 
dékán nyilatkozata.

Az egész társadalmat foglalkoztta annak 
idején az a kérdés, hogy miképpen kellene 
reformálni a jogi oktatást és hogyan kellene 
megakadályozni a jogi pályákra való tömeges 
tódulást.

Székely Ferenc igazságügyminiszter kér­
lelhetetlen szigorral vitte keresztül tervét, 
amely ellen országos mozgalmak keletkez­
tek. Azonban mind hiába! Az ügyvédjelölti 
praxist alaposan meghosszabbították.

A kérdésnek azt a részét pedig, amely a 
jogászokra vonatkozik, a kultuszminiszter 
szabályozta rendeleti utón. Több tanulásra 
akarták szorítani a jogászokat a harmadik 
alapvizsgával, talán azt is remélték, hogy e 
szigorítással egyes, oda nem való embereket 
távol tartanak a jogi pályától és még többen 
iratkoztak be mindjárt az első szeptemberben, 
mint tavaly.

De hát a harmadik alapvizsga nem is a 
most beiratkozott hallgatókat sújtja, hanem 
azokat, akik már jogászok voltak. Ezek már 
nem fordulhattak vissza és kénytelen-kellet­
len alávetik magukat a harmadik alapvizs­
gának.

Azonban a harmadik alapvizsgának ko­
moly és kimondott célja az volt, hogy ala­
posabb készültséggel bocsássa el azokat, 
akik nem mennek ügyvédi vagy bírói pályára, 
de jogvégzettek. A súlyt itt a magyar ma­
gánjogra és a büntetőjogra helyezték. Kü­
lönösen ezekből a tárgyakból rendelkeztek 
ezek a jogvégzett urak szégyenletesen kevés 
tudással.

Arra kellett volna tehát törekedni, hogy 
a harmadik évfolyamot ez a két tárgy do­
minálja s hogy ezzel foglalkoztassák legin­
kább a joghallgatókat. Mert csak igy volna 
meg a kellő haszna a harmadik alapvizsgá­
nak, amely mintegy áthidalná az alapvizs­
gák és a szigorlatok között fekvő nagy idő- 
vallumot.

Azonban mi történik? . . . Kiosztják az 
előadási programmot, amelyen hire-harnva 
sincs a magyar magánjognak a harmadik 
évfolyamon! . . . Sem az első, sem a má­
sodik félévben nem adják elő, hanem egé­
szen más, igen nehéz anyaggal terhe­
lik meg.

A magyar magánjogot nem vették ki a 
II. évfolyam anyagából s igy a III. éves 
hallgató a 6. félév végén kénytelen vizsgázni 
egy olyan tárgyból, amelyet azelőtt egy 
évvel hallgatott.

Ez azonban még nem volna olyan óriási 
szerencsétlenség, mert hiszen hányán levizs­
gáznak anélkül, hogy egyszer is lettek vol­
na előadáson. Magánszorgalom sokat pó­
tolhat.

De rendkívül súlyossá teszi a harmad­
éves jogász helyzetét az a körülmény, hogy 
az egész harmadik évfolyam alatt erősen le­
kötik erre az évre kiszabott, igen fontos, 
alapos stádiumokat igénylő tárgyak, mint 
aminő a büntetőjog, az osztrák magánjog, 
kereskedelmi jog és váltójog. Ezekből mind 
kollokválni kell, amellett irodákban, tanítvá­
nyok mellett megélhetést keresni, hűségesen 
látogatni az előadásokat, mert különben el­
veszik a tandíjmentességet. És mindezek 
csattanós befejezéséül az évvégén oda állít­
ják vizégázni egy olyan tárgyból, amelylyel 
egész éven át nem foglalkozott.

A rossz beosztás tehát nyilvánvaló és­

megjósolhatjuk, hogy a harmadik alapvizs­
gákon hirtelen összekapkodott, felületes tu­
dással fognak találkozni a tanárok a magyar 
magánjogból.

Kikértük erre vonatkozólag dr Hoványi 
Gyulának, a nagyváradi kir. katholikus jog­
akadémia ez idei dékánjának véleményét. A 
dékán egyáltalán nem látja sérelmesnek ezt 
a rossz beosztást, jóllehet elismeri, hogy 
„siettek vele“ s hogy mihelyt lehet, hát 
változtatnak a tananyag beosztásán.

— Nem látom be, hogy ez sérelmes 
volna. Aki akar tanulni, az előadások nél­
kül is fog boldogulni. A büntető jogot pedig 
kellő időben hallgathatják.

Tény, hogy siettek a reform bevezeté­
sével s nem volt megfelelő idejük arra, 
hogy összhangba hozzák a magyar magán­
jogot az évfolyam eddigi anyagával. Lehet 
azonban, hogy rövid időn belül beállítják a 
magánjogot is a tananyagba.

— De hiszen addig a harmadévesek 
méltánytalanul meg lesznek terhelve !

— Hát ez már az ő bajuk. Különben és 
az a cél, hogy minél több tanulást présel­
jünk ki belőlük.

Mindemellett a sérelem megvan s min­
denki beláthatja, hogy igy a reiormnak nem 
lesz meg az az üdvös hatása, amelyet a fel­
sőbb hatóságok attól várnak.

Talán lehetne még segíteni a bajon úgy, 
hogy a harmadik évfolyam tananyagába 
beállítanák a II. félévben a magyar magán­
jogot is. Ezt a miniszter az átmeneti időre 
egy rendelettel elintézhetné és sok kellemet­
lenségnek venné elejét.

hivatalos formák betartásával, udvariasan 
átteszi a családot a határon.

Itt akartak maradni.
Kétségtelen, hogy közre kellett valami­

nek játszania a dologban, mert ilyen hosz- 
szu, kerülő utón való zsuppolás még nem 
fordult elő a rendőrségi krónikákban. Maguk 
a nagyváradi rendőrtisztek kinevették is­
meretlen kollegájukat, aki a tolonclevélben 
magáról állított ki szegénységi bizonyít­
ványt. Vagy Gyergyószentmiklóson nem 
tudják, hogy már rég veszedelmesen sok 
az országban az ilyen belopódzott, nyo­
morgó kóbor zsidó, akik csak alkalmas 
területet keresnek a m gtelepedésre.

Hiszen ez a góliáttermetü, piszkos kaf- 
tánu Snaul Saba sem akart mást. A fele­
sége — egy csillogó fogú bojár leány — 
könnyeket erőszakolt mosdatlan, de nyö- 
nyörü bőrű arcára s úgy könyörgött, hogy 
hagyják itt őket Váradon. Nagyon meg­
tetszett nekik a város s azt Ígérték, hogy 
két hónap múlva kivonulnak valamelyik 
faluba s ott üzletet nyitnak.

A zsidó ünnepeket is itt töltötték. 
Negyednap azonban felszólította őket a ki­
hágás! bíróság, hogy hagyják el azonnal a 
város területét.

Ekkor Kemény Ignác rendőralkapitány 
elé vonultak és kijelentették, addig nem 
mennek el, amig ruhát, kenyeret s némi 
pénzt nem kapnak az útra.

Kaptak is, mint a többi toloncok ke­
nyeret, de arra még Kemény kapitány szive 
sincs berendezve, hogy a pénztárcáját is 
rendelkezésükr bízza. Azzal csitította le 
őket, hogy majd kapnak a gazdag Debre­
cenben 1 . . .

Hogyan zsuppolnak 
az országon végig 
egy zsidó családot.

Snaul Saba 32 éves szucsavai (Buko­
vina) illetőségű muzsikus jelentkezett tegnap­
előtt a rendőrségen, hogy elakar utazni csa­
ládjával együtt Nagyváradról, de nincs egy 
rossz vasa sem. Fölmutatta a gyergyószent- 
miklósi rendőrhatóság tolonclevelét, amelyben 
őt és családját kiutasítják Magyarországról 
és kijelölik nekik az útirányt, amelyen el 
kell hagyniok a magyar területet.

Hallottunk már sok rendőrségi baklö­
vést, amelyek mindannyiszor szégyenletesen 
blamirozták az illető rendőrhatóságokat. — 
Ilyeneknek köszönheti aztán a rendőrség azt 
a siralmas tekintélytelenséget, amelynek szép 
hazánkban örvend.

Hogy a jelen eset sem az utolsók kö­
zül való, azt ékesen dokumentálja az a kö­
rülmény, hogy a gyergyószentmiklósi rend­
őrség valóságos kéjutazásra küldte a lobogó 
hajú Snaul Sábát, a bukovinai zsidó lako­
dalmak szomorú muzsikusát és négy tagú 
családját. Ahelyett, hogy akármelyik szo­
roson — legközelebb van a Gyimesi — egysze­
rűen átkisérték volna őket, összeállítanak 
egy hosszú utiprogrammot, amelybe kellő 
figyelemmel a legforgalmasabb városokat 
vették föl. Először leküldték őket Maros­
vásárhelyre, innen Kolozsvárra, majd Nagy- 
Váradra. A következő város Debrecen, ahon­
nan Máramarosszigetre viszik őket. Itt aztán 
átadják a határrendőrségnek, amely majd a

Apponyi a kitüntetésekről. Gróf 
Apponyi Albert arról beszélt a folyosón, hogy 
az elnökség királyi kitüntetése a legnagyobb 
közjogi sérelmek közzé tartozik.

— A király -— úgymond Apponyi — 
a házszabálysértésért adta a kitüntetést, 
holott az elnök, mint a Ház egyik faktora 
független kell, hogy legyen a törvényhozás 
másik faktorával szemben.

Nagy vétség volt, hogy Tiszát a ki­
tüntetésre előterjesztették. En a király 
helyében megadtam volna azokat a kitün­
tetéseket, melyekre ők magukat előterjesz­
tették, de aztán rögtön elcsaptam volna 
valamennyiüket.

Delegásíók fogadása.
Becs, szept. 17.

A király szeptember 24-én dél­
ben a magyar, egy órakor pedig az 
osztrák delegációt fogja fogadni. Az 
utóbbi ugyanazon a napon délután 
negyedfél órakor tartja első teljes 
ülését.

Radu Demeter kihallgatásai.
Bécs, szept. 17.

(Saj. tud.) Radu Demeter nagy­
váradi görög katholikus püspök ma 
kihallgatáson jelent meg a trónörö­
kösnél, majd a pápai nuneiusnál.

Nagyváradi

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete
fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban
Telefon 769. sz.--------- legolcsóbb bevásárlási forrás* Telefon 769. sz.



A ZÁSZLÓNK.
A Zászlónk, a magyar ifjúságnak ez az 

izig-vérig jóbarátja, pajtása, testvére, krisz- 
tusi eszmékkel telített mestere immár a ti- i 
zenegyedik évfolyamával köszöntött be.

Tavaly ünnepelte tizedik évfolyamát, 
meleg, bensőséges, büszke, boldog, szép 
ünneppel és együtt ünnepelt vele harminc­
ezer diák. Harmincezer arc pirult ki lelkes 
örömmel, harmincezer szempár ragyogott, 
fénylett a lélek tiszta 1 özében, amikor ünnepi, 
jubileumi köntösében küldte szive mélyéből 
fakadó üdvözletét a tiz éves Zászlónk.

És sokan-sokan még, akik olvasni tud­
nak az ifjúi tűzben égő szemekben, különös 
melegséggel rázták meg a szerkesztő kezét 
és sokan-sokan vagyunk, akik nem régen, ' 
jó néhány éve már várva-vártuk a tizen­
ötödikét, hogy kezünkhöz kapjuk a Zászlón­
kat és olvastuk és böngéztük és élveztük. 
Megfogta a lelkünket az első szavával, oda­
férkőzött a szivünkhöz, észre se vettük talán és 
már a krisztusi világnézetéből fakadó ideáljai, 
amelyekkel a tüzes, bátor, magyar energiák­
kal telitett, igazi jellemre nevelte az ifjúsá­
got és azt akarta, hogy az ifjú legyen ge­
rinces, akarattal biró, ruganyos izma, az 
életben a helyét bátran megálló és vidám és 
boldog, nem pedig cinikus, életunt, fanyar 
és fáradt, — ezek az eszméi visszhangot ta­
láltak, kellett, hogy találjanak a lelkűnkben, 
mert hisz olyan volt a szavának az ereje, a 
nyomtatott, hideg fekete betűkből előcsillámló 
szeretetének a meleg lángja, hogy lehetetlen 
is lett volna előle elzárni a szivet, a lel­
ket . . . Sokan-sokan, akik éreztük teljes 
közvetlenséggel diákkorunkban a Zászlónk 
szeretet ét, amelylyel a magyar ifjúságot ma­
gához ölelte, szivünkből mondottuk, hogy ez 
a tiz év gyönyörű pályafutás volt, gratu­
lálunk.

Egy-két ezerrel kezdte és tiz év alatt 
harmincezer ifjú sorakozott a Zászlónk fehér 
lobogója alá. — krisztusi világnézet talaján 
álló sajtó dicsősége, diadalmas dicsősége 
ez . . . milyen jó volna, ha a napi sajtó is 
el tudná tanulni tőle és utána csinálná . . .*

A tizenegyedik évfolyammal indul im­
már hóditó útjára a Zászlónk. Most is, mint 
eddig, telve szebbnél-szebb cikkekkel, gyö­
nyörű kiállításban, méltóképen a diákok közt 
már fogalommá vált nevéhez. Első helyen 
közli, hogy Ő Szentsége szívből adja a 
Zászlónk szerkesztőjére, munkatársaira és 
olvasóira apostoli áldását a jubileum alkal­
mából. Sik Sándor versét, Orbán Dezsőnek 
a regényét, Domány Ferenc elbeszélését em­
lítjük meg az első szám nívós tartalmából 
először. Cikket hoz az esperantóról, az egy 
vágánya vasútról, folytatja a Nyugat orszá­
gain keresztül cimü útirajzot. Szép szavak­
ban emlékezik meg az eucharisztikus kon­
gresszusról. Janeiró humoros cikkével nevet­
teti meg a diáksereget és ezenkívül sok-sok 
apróság, és a Fakadó Rügyek, a szebbnél 
szebb képek, — köztük Károly főherceg és 
feleségének az arcképe, aki most a gratulá­
lok között van, — teszik változatossá, széppé, j 
vidámmá és kedveltté a legjobb ifjúsági | 
lapot.

* Választások a városnál. Ez 
évben Nagy-Várad város törvényhatáságának 
majd minden közgyűlésén voltak választások. 
Nagy-Várad városnál jelenleg is több állás 
van üresedésben s ezek közül néhányat az 
októberi közgyűlésen töltenek be. így válasz­
tásra kerül a Kerekes Géza könyvvezet­
ővé választása folytán megüresedett szám­
tiszti állás, valamint a Ráez Endre 
alkapitánynak bejelentőhivatali alkapitány- 
nyá történt kinevezése folytán megüresedett 
rendőralkapijányi állás, esetleg a választások 
által megüresedett irnoki stb. állások betöl­
tése.

* Becsületügyi feljelentés Tisza 
István ellen. Gróf Tiszti István tudva­
levőleg szolgálaton kívüli állományú huszár 
kapitány s a debreceni 2. honvéd huszár­
ezred kötelékébe tartozik. Vándory József 
tanár, tartalékos h. h. főhadnagy, Csabányi 
Miklós volt orsz. képviselő s még tiz külön­
böző állású egyén, becsületügyi feljelentést 
tettek gróf Tisza István ellen a debreczeni 
2. honvéd huszárezred parancsnokságánál, 
azért, hogy a képviselőházban az ellenzéki 
képviselők által ellene használt sértő kifeje­
zésekért azoktól fegyveres elégtételt nem 
kért, sem azokat törvényes utón felelősségre 
nem vonta. A feljelentés másolatát elküldték 
az Orsz. Nemzeti Kaszinónak és a Szent 
István-rend kancellári hivatalának Bécsbe.

* A bejelentőhivatal vezetője. 
Nagy-Várad város rendőrsége kebelében kö­
zelebb már felállítják a régen nélkülözött 
bejelentő-hivatalt. A már jóváhagyott sza­
bályrendelet szerint az uj hivatal vezetésére 
egy alkapitányi állást szervezett a város. A 
pályázók kézül tegnap már ki is nevezte 
Hlathy Endre főispán Ráez Endrét a be­
jelentőhivatal vezetőjévé. Ráez Endre ed­
dig, alkapitányi állásban, a város kihágási 
ügyosztályának volt a vezetője.

* A közigazgatási tanfolyam. 
A belügyminisztérium által rendszeresített 
továbbképző tanfolyam szeptember végével 
újból megkezdődik a fővárosban. A tan­
folyamon a vármegye részéről Verner Kál­
mán árvaszéki elnök, a város részéről Lu­
kács Ödön adóügyi és Eleméry Ferenc ka­
tonaügyi tanácsnok vesznek részt.

* Halálozás. Szabó Imre álcsipusztai 
tanitót és nejét Voszka Jolánt mélységes 
gyász érte, alig 3 éves kis leánykájuk: 
Etelka halálával. Az ártatlan kis leánykát 
hétfőn délelőtt temették. A család gyászában 
az egész környék intelligenciája osztozik.

* Az esküdtbirák és a várme­
gye. A vármegye mai közgyűlésén érdekes 
tárgyat fog képezni az esküdtek kijelölő bi­
zottságának megválasztása. A választással 
egyidejűleg utasítani fogja ugyanis a tör­
vényhatóság a bizottságot, hogy az esküdtek 
kijelölésénél a vármegyei tisztviselőket hagy­
ják ki. Az esküdtszéki szolgálat miatt ugyanis 
legutóbb is kellemetlen helyzetek adták elő 
magukat. Verner Kálmán árvaszéki elnök 
ugyanis hivatalos vizsgálatokat tűzött ki a 
vidékre, ahol személyesen kell megjelennie. 
Ezen kívül a közigazgatás továbbképző tan­
folyamára is belügyminiszterileg ő van kije­
lölve, tehát ott is meg kell jelennie. Végül 
egy halmaz gyámügyi felebbviteli ügy is van, 
amit októberre elő kell készítenie. Mindezek 
alapján kérte is az elnök, hogy mentsék föl 
az esküdtbirói szolgálatok alól. A kérelmet 
azonban nem teljesítették s igy Verner kény­

telen megjelenni a tárgyalásokon. Nehogy a 
jövőben ily kellemetlen helyzet adja elő ma­
gát, a vármegyei tisztviselőket kifogják hagyni 
az esküdtek közül.

* A népszövetség köréből. A 
katholikus népszövetség jövő havi tagsági 
járuléka egy az 1913. évre szóló naptár lesz, 
melybe a helyi vezetőség, mint mellékletet 
fogja betenni, azon helybeli kereskedők és 
iparosok hirdetéseit, kik tagjai a népszövet­
ségnek. A hirdetés 4 féle alakú lehet. 1. A 
név, foglalkozás éá lakás közlése 30 fill. 2- 
Két soros hirdetés 1 korona. 3. Egy félol­
dalas hirdetés 5 korona. 4. Egész oldalas 
hirdetés 10 korona. Ezzel a vezetőség szol­
gálatot akar tenni a népszövetség tagjainak, 
lelkiismeretes és szolid cégeket ajánl figyel­
mükbe, kiktől bizalommal vásárolhatnak. 
Eddig már igen szép számmal adtak föl hir­
detést. Aki hirdetni óhajt, jelentkezzék Szé­
kely Lajos népszövetségi jegyzőnél (Körös­
utca 6. sz.) akiír személyesen, akár leve»« 
lezőlap utján, melyre a hirdetés szövegét 
ráírja s milyenségét is megjelöli.

* Vásári statisztika, őszi orszá­
gos vásár számokban. A gazdaságilag annyi 
reményekkel kecsegtető őszi országos vásárt, 
a hetek óta tartó folytonos esőzés mondhatni 
elmosta. Dacára azonban, ha az állat fel­
hajtás nem is érte el a más hason időszaki 
arányokat, mégis felhajtatott 4263 darab 
szarvasmarha, melyből eladatott 3012 darab. 
2304 darab lovat hajtották fel, melyből el­
adatott 702 darab. Sertésvásár, mely szep­
tember 13 és 16-án tartatott, felhajtatott 
1728 darab, eladatott 942 darab. A termény 
és iparvásár lanyha kereslettel folyt le, mert 
a közel vidéki utak a sok esőzés folytán 
majdnem járhatatlanná váltak.

* Piszkos kutak. Kovács Kálmán 
in. kir. állatorvos előterjesztést tett a rend­
őrkapitányi hivatalnak, hogy a baromvásár­
téri kutakat alaposan takarítsák ki, mert a 
rég nem tisztított kutak vizéből isznak, — s 
igy a tífuszjárványnak könnyen tápot nyújt­
hat a sárgás szinü kutviz. Amellett ez a 
kutviz az állatok egészségét is nagy mér­
tékben veszélyezteti. A rendőrkapitányi hi­
vatal ez irányban a kellő intézkedést meg­
tette, amennyibon a városi tanácsot megke­
reste, hogy a baromvásári kutak alaposan 
kitakarittassanak.

* Őszi eső hull ... Az abnormis 
időjárás még nagyobb veszedelemmel fenye­
get, mint a pénzválság. Az esős, meleg nél­
küli nyár után már beköszöntött a hűvös 
ősz, az eső már hetek óta hol csorog, hol 
zuhog s pusztulással fenyeget minden ter­
mést. Hosszú idő óta alig volt egy-egy eső 
nélküli nap. Tegnap pedig egészen lehűlt a 
levegő. A gazdákra óriási csapás ez az idő­
járás. A tengeri szépen kifejlődött, de éret­
len, zöld s nincs is kilátás rá, hogy' beérjen. 
A burgonyát most kellene kiszedni, de a 
földet átáztáttá az eső s ott rothad a termés. 
A szőlő éretlen s már annyira rothad, hogy 
szüretig tönkre megy. Ami marad, az is 
inkább ecethez, mint borhoz lesz hasonló. 
Nagy' bajban vannak a gazdák a learatott 
gabonával is. A folytonos esőzés miatt nem 
tudnak csépelni s az eső veri az asztágokaf, 
amelyek már szépen kizöldülnek, mert a . 
viztől a mag kicsirázik. Ennyi csapás már 
régen sújtotta a ?gazdákat. De keservesen 
megérzi az abnormis időjárást különösen a 
városi nép, mert az élelmiszerek ára még 
magasabb lesz. Szóval az 1912. esztendőt 
is bátran a keserves évek közzé sorol­
hatjuk.

KOSSUTH-U. 2. sz. ház emeletén két szoba 
s mellékhelyiségekből álló lakás nov. 1-re 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.



* Szülök figyelmébe. Október el­
sején himzö-tan folyam nyílik meg serdülő 
leányok számára Szilágyi Dezső-utca 13. sz. 
alatt. Ugyanott bővebb felvilágosítást lehet 
kapni.

* üj Lexikon. Révai-féle (eddig 5 kötet 
jelent meg), továbbá mindenféle könyvek Benkő 
Artur Rákőczi-uti könyvkereskedésében. Anti­
quar könyveket jő áron veszek.

Vadász urak figyelmébe A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését i álam eszközölje. 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
•legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 

Jcerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

x Kossuth utca 6. számú ház Körös fe­
lőli oldalán 3 szoba, fürdő-szoba és mellékhe­
lyiségekből álló modern emeleti lakás novem­
ber 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarék­
pénztár részvénytársaságnál.

x UJ ipartelep. Szántó Dezső nagyvárad: 
mülakatos impozáns modern gépekkel felszerelt 
gyártelepét a Rulikovszky-uton a n érd. kö­
zönség szives figyelmébe ajánljuk mielőbb 
megtekintés végett. Lásd a hirdetést is.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, ugyszin- 
én elsőrendű porosz kőszenei házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep: 
Váradvélence, vasutná .

* Aszódi Trieszti kávé és tea be­
hozatala Csokoládé és Kakao áruháza. Nagyvárad, 
Kossuth-utca Sas-palota. Vigyázat, mert sok az 
utánzat! Jobb ízlésű családok figyelmébe ajánlva 
Különlegességeim pörkölt kávékban:

Elsőrendű ... 1 kiló 4 — K
Mágnás keverék RR 1 « 4’40 «

« < 0—1 1 < 480 «
< « 00—I 1 . 6 — «

Motor üzemű kávépörkölés és darálás, a vevő 
előtt történik. Kakao 10 deka 50 fillér Eredeti 
franckkávé-pótlék, valódi fügekávé, valódi mackkávé 
gyermekeknek. Kátreiner valódi árpakávé. Összes 
kétszersültek Karlsbadból. A kiszolgálásnál a cég 
főnöke jelen van és igy mindenki a legjobbat és a 
legolcsóbb árt érheti el. Block rendszeres beváltása. 
Blockjaimat az egész vonalon gyűjtik. Cukorka és 
csokoládé különlegességeim legjobbak, mert eredetiek 
Gyógycukorkák eredeti lerakata. MEGAY-féle világ­
hírű jó és finom minőségű kávéházi cznkrász süte­
mények minden elsőrendű kávéházba kaphatók’ 
Minden darabon a Megáy név rajta van.

x Róm. kath polgári iskolához szám­
szakos tanárt sürgősen keresünk. Vecsés, 
Pestmegye, Plébánia hivatal.

Iskolai és tornacipők
legkedvezőbben

REICHARD ä
cégiül szerezhetők be.

Joghallgatók! Ügyvédi vizsgára készülök! 
ügyvédi vizsgára, alapvizsgára, szigorlatokra saját 
érdekükben Ykw V Á 11Q W |0|l IZfOWfllBl 
csakis Ari ndllajf után készülnek 
Budapest, IX. Lónyai-utca 18 b. (Caivin-tér mellett). 

Telefon 125-38 Telefoa 125-38.
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Heti műsor:
Szerdán.: Cigánybáró.
Csütörtökön: Cigányszerelem.
Pénteken : Obsitos.
Szombaton: Bőregér.
Vasárnap: Asszonyfaló.

Cigánybáró. Ma este tartják meg a 
szezonnyitó hét első operette előadását, amely 
alkalommal a Cigánybáró kerül színre. Ezt 
a bájos, közismert operettet nem kell bő­
vebben ti közönség különös figyelmébe aján­
lanunk, mert hiszen zeneszámai a lehető 
legnépszerűbbek. Így csupán annak regiszt­
rálására szorítkozunk, hogy különös érde­
kességet a mai estnek Görög JOlga, a tár­
sulat kedves megjelenésű, szép hangú kolo- 
raturájának, Binder Károly baritonistának 
és Kovács Hanna énekesnőnek lesz a be­
mutatója, mig Kerner karmester ez alkalom­
mal először dirigál a nagyváradi színház 
orchesterjében.

Cigányszerelem. Kétségtelen, hogy 
Zórika regényes, nótás álmát még nem fe­
lejtette el a nagy-váradi színházi közönség, 
a mely az elmúlt idény alatt is, mindenkor 
gyönyörködött a Cigányszerelem előadásai­
ban. Ezt a kedves, vidám, operettet eleveni- 

! tik fel csütörtökön este, amikor Lónyay 
' Piroska, az uj primadonna fog bemutatkozni, 

akinek fellépése elé érthető érdeklődéssel te­
kint a közönség.

Az asszonyfaló. A színtársulat szá­
mos próba után, most már teljesen készen 
van az idei szezon egyik előreláthatólag 
legnagyobb slágerjével: az Asszonyfalóval, 
amelyet a leggondosabban készítenek elő a 
vasárnapi bemutatóra. A darab hőse egy 
öreg katonatiszt, akinek szivét ifjú korában 
keserű szerelmi csalódás érte és azóta a leg- 
vérmesebb nőgyülölő, — valóságos — asz- 

1 szonyfaló, aki azonban — természetesen — 
végül is megbékül a szerelmi istenével. Ezt 
a pompás szeredet nálunk Sik Rezső játsza, 
aki épp oly ambícióval készül erre a sze­
repre, mint amilyen áldozatkészséggel, pom­
pásan állítja ki a darabot Erdélyi igazgató-

Hárfa a színházi zenekarban.
Még a színházi nyári szünet megkezdése 
előtt hírül adtuk, hogy Erdélyi Miklós szín­
igazgató igazi művészi megértéssel és a vi­
déken ritka áldozatkészséggel a színházi 
zenekar számára rgy hárfát rendelt és meg­
felelő zenei erőt szerződtetett ennek a bájos 
hangszernek a kezelésére. Ennek az igaz­
gatói áldozatkészségnek az értékét tán csak 

i zeneértő körökben tudják kellőleg méltá- 
i nyelni, de meg van ennek a maga gyönyör- 
I ködtető haszna a laikus zenekedvelő’ közön­

ségre is, amennyiben most már egyes zenei 
darabok partitúráinak ama szépségei, finom­
ságai is érvényre jutnak, amelyek interpre- 

i tálo képes orchestrális hangszer hiányában 
I vagy darabosakká váltak, vagy teljesen el­

vesztek. A hárfa, amely négyezer koronába 
került, valószínűleg már ina megérkezik 

Budapestről és vagy a Cigánybáró mai, vagy 
a Cigányszerelem holnapi előadásán lesz 
először hallható.

IRODALOM
■ ■ ■

Visszhang Afrikából, katholikus 
havi folyóirat az afrikai missziótevékenység 
előmozdítására. Kiadja a Kláver Szent Péter 
Társulat. (Kill. Leó és X. Pius pápa Őszent- 
ségeiktől megáldva.) (Megjelenik magyar, 
német, lengyel, olasz, cseh, francia, szlovén, 
portugál és angol nyelven.) Előfizetési ára. 
egy évre 1 korona 50 fillér. Megrendelhető 
A „Visszhang Afrikából“ irodájában, Buda­
pest. IV. Ferenciek-tere 7., III. lépcső, I. 
einlet, (és Kláver Szent Péter Társulat le­
adóállomásán, Temesvár-Gyárváros, Páva­
utca 15—II. — Levelek és pénzküldemények 
egyenesen Kláver Szent Péter Társulat ál­
talános igazgatónője címére is intézhetők: 
Ledóchowska Mária Terézia grófnő, Róma, 
Via dell’Olmata 16. — Ugyanonnan lehet 
41 Ivilágositást is kérni a Társulatot és all­

énak szerzetes intézményét illető ügyben.)
A kilencedik (szeptemberi) füzet tartalom­

jegyzéke : Eucharisztikus hírek Afrikából. A 
mi első űrnapunk. P. Lutztól. — Az oltári- 
szentség arája. Dr Mionitól. — Mit tett Klá­
ver Szt. Péter Társulata az Oltáriszentség kul­
tuszának előmozdítása Afrikában. K. J. E-től. 
— Kláver Szt. Péter ünnepére. — Misszió­
levelezés : A lundai misszió Portugál-Kongó­
ban. P. Wendl ingtói. — Missziószövetségi 
hírek. — Rövid hírek a missziókból. — A 
Kláver Szt. Péter Társulat krónikája: Nagy- 
becskerek ; Róma. — Tárca: Abesszínia és 
az abessziniaiak. Baetemann. (Folyt.)

Képek : Az oltáriszentséges körmenet 
Ferdinando-Poóban. —- Eucharisztikus kör­
menet a városon keresztül. — Kláver szt. 
Péter a hajóval érkezett néger rabszolgákat 
táplálja.

Gyilkos cigányok.
Kismarja község határában ez év április 

14-én egy cigánykaraván tartott pihenőt. A 
cigányok hogy-hogy nem, valamiért vesze­
kedni kezdtek egymással. A civakodás mind 
durvább, veszedelmesebb lett és verekedéssé 
fajult.

Két pártra szakadt a karaván, mind 
dühösebb szitkok hangzottak el, egyszerre 
azután előkerültek a fütykösök és Budai 
Sándor holtan terült el a verekedés szín­
helyén. A csendőrök nyomban elfogták a 
karavánt, megindították a vizsgálatot és ki­
derült, hogy a szerencsétlenül járt embernek 
Rác/. József és Tuti Imre voltak a gyilkosai. 
Elfogták őket és tegnap szuronyos börtön­
őrök kisérték az esküdtszéki terembe, aho' 
az esküdtbiróság Korn Lajos elnöklete alatt 
kezdte tárgyalni az ügyet. ítélet ma lesz.

Szalonfai Friss Újság — Sza 
lonfai Lapok. Medziehdraszky Gáspár * 
Szalontai Friss Újságban megtámadta * 
Szalontai Lapok kiadóját Székely I. Jenőt.
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amelyért tegnap állott a nagyváradi kir. tör­
vényszék büntető bírósága előtt. Ez a bün- 
per a két újságnak képzelhető, hogy milyen 
hangon folytatott polémiájából keletkezett, 
amelynek végén Medzichdraszky Gáspár 
régen, több mint 10 éves büntetőbírósági 
ítéletet közölt a Szalontai Friss Újságban 
Székelyről, s ezt az Ítéletet becsületsértő 
kommentárokkal kisérte. A főmagánvádló kép­
viseletében dr Poynár Szevér kérte a vádlott 
megbüntetését, mig a cikkíró kijelentette, 
hogy nem érzi magát bűnösnek, hajlandó 
bizonyítani állítását, kéri felmentését. A bí­
róság Vámossy elnöklete alatt tárgyalta az 
ügyet és Medzichdraszkyt 200 K fő és 50 
korona mellékbüntetésre, valamint az Ítélet- : 
nek a Szalontai Friss Újságban leendő köz- • 
zétételére Ítélte. Úgy a főmagánvádló, mint 
az elitéit felebbezést jelentettek be.

Tömő Gyula ügye a táblán, 
ismeretes a Tiszántúl olvasói előtt Tömő 
Gyulának, Nagyszalonta város sikkasztójának 
a bűnügye, akit a nagyváradi kir. törvény­
szék sikkasztás és közokirathamisitás címén 
négy évi fegyházra Ítélt el. Felebbezés foly­
tán az ügy a nagyváradi kir. tábla elé ke­
rült, amely dr Molnár Géza kúriai bíró el­
nöklete alatt tegnap tárgyalta az érdekes 
bünpert. Tömő Gyula érzékeny szavakkal 
festette le hányatott életét és kérte, hogy 
enyhítsék a büntetését. Édes anyját ő tar­
totta és most nincs, aki támasza legyen. A 
tábla tanácsa a törvényszék Ítéletét helyben­
hagyta. A vádlott és a főügyészhelyettes is 
semmiségi panaszt jelentett be.

Wirätok
■

A pápa távirata.
Budapest, szept. 17.

(Saj. tud.) A pápa Őszentsége 
táviratot intézett Ferenc József ural- i 
kodéhoz. A táviratban örömét fejezte 
ki a szentatya az eucharisztikus 
kongresszus jósikere fölött. Egyide­
jűleg a Habsburg ház cselekményeit 
méltatta a katholikus vallás istápo- 
lása terén.

egyetemnek. Csak azt kötötte ki, hogy a ha­
ját, a fogait és a körmeit temessék el.

London, szept. 17.
A Daily Mail-nektáviratozzék Tokióból: 

Az orvosok, akik Nogi holttestét megvizsgál­
ták, megállapították, hogy mielőtt a tábor­
nagy a kurta karddal elvágta nyakát, két­
szer mellébe szúrt Az öngyilkos tábornagy 
hátrahagyott iratai között egy levelet is ta­
láltak, amelyet Nogi Arthur connaughti her­
ceghez irt. Azt mondja benne, hogy kényte­
len a halálba menni, mert lelkiismeretét mar- 
dossa az, hogy Port-Artur előtt oly sok de­
rék japán halt meg ő miatta.

Garázdálkodnak a szerb 
banditák.

Öszküb, szept. 17.
A bolgár határon Kocsána mellett erős 

bolgár csapatokat eoneentrálnak. Attól fél­
nek, hogy ezek a csapatok meg fogják tá­
madni a török őrségeket. Trazies faluban 
egy szerb banda meggyilkolt egy asszonyt 
és két gyermeket.

Óriási tűz.
London, szept. 17.

A hires Gárdán Hall kastély elégett. 
Birtokosa és vendégei a rohamosan terjedő 
tüzből alig tudtak kimenekülni. A kastély 
egészen elégett, s vele az egész berendezés 
és sok műkincs. A kár két millió korona.

Árvizek.
Dés, szept 17.

Tegnap éjjel a Dés mellett levő 
1 leberkepatak kétszer egymásután 
kiöntött és elöntötte a somk úti me­
zőket és az országutat. Szúrd tikon 
szintén kiöntött az ottani patak és 
megrongálta a vasúti vonalakat.

Regéngesamok *

A bolgár király dillemája.
Szófia, szept 17.

Egy katonai lap azt Írja, hogy 
lerdinánd királynak vagy meg kell 
üzenni a háborút, vagy pedig bát­
rabb embernek kell átadni a trónját.

Nogi végrendelete.
Tokió, szept. 17.

Nogi végrendeletét tegnap bontották fel 
és a végrendelet egy s más rendelkezése 
arra enged következtetni, hogy Nogi nem 
határozta el előre, hogy a felesége is megöli 
magát.

Nogi a végrendeletben kifejti, hogy kö­
veti császárját, mivel az ő szolgálatára már 
nincs többé szükség. Gyakran gondolt a ha­
lálra, foglalkozott az öngyilkosság gondola­
tával és a tett elkövetésére azért választotta 
a mostani alkalmat, mert hazáját nagy nem­
zeti gyász érte.

Birtokait feleségének, barátainak hagyo­
mányozta, a holttestét pedig a tokiói orvosi

Több budapesti napilapban egy ten- 
denciósus hir jelent meg részvényeink le­
bélyegzéséről c Óh ’

A rosszakaratú és teljesen valót­
lan tudósítás beküldőjét ismerjük, el­
lene a bűnvádi feljelentést ügyvédünk ut­
ján folyamatba tettük.

Moskovits Farkas és Társa 
czipő és csizmagyár R.-T.

GYÖNGYVIRÁG.
Irta Csere* Andor.

— Csak úgy lehetek boldog! — vála­
szolta a féni.

— Akkor ne aggodalmaskodjál, édes. A 
te Istened, a te vallásod az enyém. Egy éle­
ten át veled haladok és holtom után a te 
menyországodba kívánkozom.

A katona kezet csókolt a leánynak.
XV.

Minthogy a Lipótvárosban nem uj dolog 
Horvát Elza áttérése a keresztény hitre, nem 
okozott feltűnést, annál kevésbbé, mert szü­
lei nem ellenkeztek, csak Miksa dühöngött 
a fiuk közzül e miatt.

— Hogy lehet megtagadni hitedet egy 
férfi miatt? — kérdezte a leánytól Miksa.

— Itt nincs hite a nőnek, ott, ahova 
megyek, egyenlő vagyok a férfival, kit fér­
jemül választok! — felelte a leány.

— Te, aki a szabad szerelemnek voltál 
a hive! gúnyolódott Miksa.

A leány mélyen elpirult.
— Addig, amig a valódi szerelmet nem 

érezzük szivünkben, megyünk az ösztön után, 
a leány gyakran, az aggszüz mindig tévely­
gésben él, de amikor fellángol a szívben az 
igazi szereldm, akkor minden ostobaság el­
tűnik és felgyulad az igazság világa.

Miksa nem volt megelégedve a felvilá­
gosítással.

Fülöp úgy nézte nővérét mint egy égből 
alá szállott angyalt, aki az égő szerelem ál­
tal a földhöz lett kötve.

Ilyen szerelemre vágyott ő is.
Miksa a főhadnagy családi viszonyai 

iránt érdekelte magát és igy megtudta, hogy 
van az apján, anyján kivül még egy nővére 
is. Az ötlött agyába, hogy ha' a főhadnagy 
elrabolta az ő nugát, ő ugyan arra törekszik 

| a főhadnagy húgánál.
Szemet szemért! legyen a keresztényből 

i zsidó, ha zsidóból keresztény lett a férfi 
miatt.

Miksa mindent elkövetett, hogy a gróf 
Hellebrand családjával találkozzék, mert a 
huszárfőhadnagy, bár nem titkolta otthon 
ama szándékát, hogy Horvát Elzával, a ban­
kár leányával házasságra lép, még mindig 
vonakodott bemutatni a Horváth család tag­
jait szüleinek és nővérének. Elég idő lesz 
rá akkor is, mikor a házasságkötésre a tem­
plomba mennek, akkor úgy sem lehet elzár­
kózni a Horvát família egyéb felmerülő és 
oldalági hajtásai elől, lévén a felmerülő 
Glücksman Náthán, oldalágai pedig a sógo­
rok és ezek leszármazottjai.

Már ez utóbbi magában elégtétel lett 
volna Miksának, mert ez a környezet nem 
illett hozzá az ősi Hellebrand grófi famíliá­
hoz keretnek, azonban a mérnök a keleti 
faj engesztelhetetlen gyűlöletével vetette rá 
magát uj sógora környezetére.

Nehéz veit a grófi családhoz férkőzni.
A Hellebrand család nem érintkezett az 

arisztokráciával, ehez nem volt elég vagyoni 
ereje, de meg a családfőnek Csontos Anná­
val, a varrónővel való házassága olyan me> 
salianszféle volt, amit nem néztek jó szívvel 
a mágnások, a huszárfőhadnagyot azonban 
el kellett fogadni már állásánál fogva.

Miksa, mert a Hellebrand családnak 
csakis vasárnap volt ideje kirándulást tenni, 
a Margit-sziget árnyékos fáit kereste fel» 
hogy innen láthassa az oda özönlő közönsé­
get, terve volt e napon megismerkedni Mar­
gittal, aki anyja kíséretében szokott ide el­
látogatni.

A terve sikerült. g
Gróf Hellebrand, a felesége és a leány* 

ide utaztak villamosúm a Margiifiid lejáró*- 
jánál kiszállottak. Az ismeretlen ÍQu kŐv*Ml 
őket mindenütt.

A gróf oda szólott leányának:
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KÖZGAZDÁÉ Oltott mész_  Margit, mindenek előtt a kolostor ,

.*•
— Köszönöm figyelmedet! atyám. M a 

épen nevemuapja van, ““X
a romnak megnézése, ahol IÁ • Béla kinilv 
leánya, Margit, atyjának fogadása következ­
tében apácaéletet élt. , ,

Miksa egy pillanatra belatolt a leány 
leikébe, elégedetlen szavaiból kisugárzott a 
pdn*AZ’grófi leány egyszerűen, de ízléssel 
volt öltözve, nem volt sem nyakai), sem 
dombom keblén sem kezén ekszei, gesz e 
nyeszinbarna haja széles karirnaju, virággal 
díszített szalmakalap alá volt re.tve, arca 
halotthalvány volt, de lenviragszmu szemeiből 
az élet sugárzott elő. Termete közepes ma­
gasságú volt, karjai gömbölyűek, kezeit szö­
vött keztyü takarta, amelyeken at nem lát­
szották a munka által szalkassa alakult boi- 
rel fedett ujjak. , .

A grófné nevének megfelelő alak
— Ákos semmiesetre sem lesz 

mondotta az asszony.
A gróf nevetve válaszolt.
— Akos, a gróf és huszárfőhadnagy nem 

lehet a kis hivatalnokkal egy társaságban.
A társaság a Duna jobb partja fele tar­

tott és csakhamar elérkezett a kolostor rom­
jaihoz, amit sűrű fák takarnak a kiváncsi

A hosszan elnyúló fürdőépület magas, 
termetes alakjával és fehérre festett falaival 
nem szívesen látja közelében a romokat az 
uj és a középkor, mintahogy az emberi tár­
saságokban szokták, különválnak egymástól. 
Az uj, modernnek nevezett egyed lenezi a 
múltat, pedig ennek a talajában nőtt fel s az 
ókor és középkor müvei dacosan tekintenek 
a modernizmusra, mely tőlük a létjogosult­
ságot akarja megtagadni.

Pedig a történelmet nem lehet megta- 
ga Hfliszen az is modern volt egy kor, ami 
ma ókori, valamint ókori lesz az is, ami ma 
modernizmuséval büszkélkedik.

A hajlott termetű, fénytélen szemű, va- 
nyadt testű, halovány ajkú anyóka is dél­
ceg, ragyogó szemű, telt Ztestü, piros arcú 
leányka volt hajdan, csakhogy az idő eljár.

Amikor a kolostor romjaihoz érték, 
Miksa is kikontakozott az ismeretlenségből.

A gróf leányának magyarázhatta a ko­
lostor történetét, majd azt tárta fel, hogy a 
Margit-szigetet egykor Gyulas szige tenek 
látták és Margit sziget nevet csak Maigit 
király leány halála után kapta. , _

A kolostor nagy tűzfala meg állott, az 
oldalfalak omladozásában voltak, a szentélyt 
a templomban még meglehet látni, a bejá­
ratot nagy, összehordott kövdk zárták el.

(Folyt, köv.)

volt.
itt ?

Gabona üzlet.
Schönfeld Mihály gabona- és szeszarubizo- 

mány cég jelentése.
Készáru: változatlan. — Határidő üzlet 

deg időre a szemes magvak szilárultak.h i

11.18
11.71
9.60 

10.01 
10.21 
10.46
9.35

10.64

Mai árfolyamok.
Októberi búza — 
Áprilisi búza (1913.) — 
Októberi rozs — 
Áprilisi rozs (1913) 
Októberi zab— — 
Áprilisi zab (1913) -—
Szept. tengeri — 
Májusi tengeri (1913)— —

Budapesti értéktőzsde.
Jfagyar Általános Hitelbank nagyváradi 

fiókjának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény 
Osztrák hitelrészvény — 
Jelzálogbank — — 
Leszámítoló és pénzváltó 
Magyar bank — — 
Közúti vasút— — — 
Városi villamos — — — 
Salgótarjáni kőszén — — 
Rimamurányi — —

844.—
667.—
776.—
539.—

408 —

780--

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKIC.S GYULA.

Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, íedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Nagyvárad. Hajjpiac-t« 1 Won 969- j

Sarkady és Szántiró 
TORONYÓRA ETÁRA 

[Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajánlja 1 hitben egri 
szer felhúzandó és II 
napban egyszer telhu-| 
zandó toronyóráit! 
„szegecs“ is „szabad-! 
lengesd“ járattal, rézl 
kerekekkel. Olcsó áfák! 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.!
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra
Saját ház.

Értesítés
Értesítjük Nagyvárad és vidéke igen t. kö­

zönségét, hogy Nagyváradon. Rákóczi-ut Oláh 
Ferenc féle házban (régi honvéd laktanyával 
szemben második ruhafelvételi üzletünket 
folyó hó 16-án megnyitottuk.

Elfogadunk vegytisztitásra és festésre 
mindennemű női és férfi ruhákat, szőnyegeket, 
függönyöket, kézimunkákat, egyenruhákat, szőr­
méket, selymeket, — gözmosásra és fényvasa­
lásra gallér, kézelő és férfiingeket.

Kérjük az igen tisztelt közönség b. párt­
fogását. Tisztelettel

Miskolci „Kristály“ vegytisz­
tító és gözmosógyár igaz­

gatósága.
Nagyváradi felvételi üzletek: Szent János- 

utca Grám-ház; Rákóczi-ut Oláh ház (régi hon­
véd laktanyával szemben.)

fogását.

Ez a,Mi”műrész 
szájharmónika dobbal. Bárki egy 
óra alatt megtanulhat rajta játszani. A 
dalokat a művész harmónikán játszuk. 
a valódi bőrrel ellátott dob pedig 
kíséretül szolgál. Ara tokkal és egy me­
sés ajándékkal együtt csak 4 korona 
Wágner a „Hangszer Király“ 
országszerte elismert elsőrendű hang­
szeráruházában, Budapest. József-körut 

15. Fényképes árjegyzék ingyen.
ÓVÁS: Figyeljünk jól a pontos címre 

és házszámra.

FELIX-FURDO
nvári és téli Qvóovhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhőfoka 49° C. 17 millió nyári 88 1b UJ UJ J t(,„zJnv, i,. izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-ben 9200 beteg hagyta el liter víz mennyiség, gyomén, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-tol rnijn. hó 1-fg’ Elsőrendű ellátás,’ reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-furdöbe pokrö- 

czoaéssal belenként“^’^““^'van kötve a fürdőkkel. A lolyosókon lévő kályhák állandód, fűtve vannak. Bár­
milyen időben ^meghűlés veszélye nélkül lehet a korát eredménnyel használni.

Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az

igazgatóság.
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Deutsch Simon 
MŰBÚTORASZTALOS 

nagyvárad, Ők-UTCA 6 
Ajánlja saját készitményil hálószoba-, ebedlő-, 
előszoba- és konyha modern kivitelű berendezé­
seit,. melyekből háló- és ebédlő-szoba állandóan 
nagy raktár. Javítások jutányos árban. Költség­
vetés díjtalan. Levelekre válasz. Meghívásra azon­

nal jövök.

Hallatlan olcsó árban
szállít!

Nemes Károly 
épület- és műbútor-asztalos 
M.-Várad, Beöthy Ödön-utca 47.

Ebédig 
háló-, 
konyha-, 
cseléd-és 
előszoba 

berendezéseket. író-asztalok igen 
jutányosán kaphatók.

Épület munkákra 
költségvetés díjtalan. 
MV* Levelekre válasz.

Nagyvárad város 
VILLAMOS MÜVE

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

LENGYEL JÓZSEF 
épület- és diszmú bádogos, vízvezeték-, tűrő­
szoba- és szagtalan angol klozet berendezi 

elfogad 

házak, tornyok, kastélyok 
állandó jókarban tartását

Kéltségvetéssel úgy helyben, mint vidékre 
díjtalanul szolgál.

Bádogos és szerelő telep:
Beöthy Ödön-utca 78. sz.

Helyi és vidéki telefon 338 szám.

A Biharmegyai Gazdák Áru ás Mintázaté rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke t 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb k<- 

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mt llett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre es árukra; kölcsönőket ad előnyös 
törlesztés mellett

Jelzálog és tőrlesztésos kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

A berendezés eladó I

Olcsó árak!
A Teszler Slmon-féie 
posztó kereskedésében 
a következő árak csak 
e hó végéig lesznek 
érvényben, úgymint

Egy teljes öltönynek való

3
3
3
3
3

mtr. angol kelme már . . 
« finom angol kelme . . 
» scót kelme már . . . 
« valódi angol kamgarn
< valódi angol egész fi­

nom kamgarn . . .

K 16 —
K 20—

24.—
28.—

30.—

K
K

K

Egy teljes egész finom 
hozzávaló minden lehető szín­
ben már K . . . . 07.—

Fekete egész 
finom kelmék 
nagy választékban, — 
ügyszintén női costü- 
möknek való dús vá­
laszték. — Valamint

télikabát
Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb Aron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Telefon szám 614.

Költségvetések ingyen

Főszerelő telefonja 66. se.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csillárok,

ívl Ampák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
V* lóerőtől nliilei ii|jsa|hi.

kelmékben nagy válasz­
tékban és olcsó árak­
ban kaphatók. Teljes

tisztelettel

Schwarcz Kálmán
Zöldfa-ulcza 21. -w

' - — -
Az üzlethelyiség kiadó.
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KL kir. löpor-áruda
Vadászfegyverek
Revolverek
Vsuászati felszerelések

Eredeti Vallersdorfl töltények
TARSOLY és RISZTÓ 

különlegességek vaskereskedésében 

Nagyvárad, Rákóczi-ut.
Telefon 390. Telefon 390.

HRITZ ANTAL
cukrászdája Nagyvárad, Széles-utca 
BALOGH-féle házban.
Elfogadok minden alkalomra cukrász süte­
mények (különlegességek) elkészítését jutá­
nyos árban, úgyszintén kapható naponta 
kitűnő minőségű fagylalt és jegeskávé is. 
Megrendeléseket házhoz szállítok.

TELEFON 12-67.

Szalonna, príma, «■««■«■■■■■■ 
pörkölt, nehéz áru leg- ■ Használt, de teljesen jókarban levő 
jutányosaikban kapható. | nn rtnrnh n|/hrQ70l/Dr 
Mindennemű termények LL UuldU UrUIuíuRui

vétele és eladása.
Egyesült Biharmegye! Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Részr.-társ. 

áruosztály.

egyenként is eladó.
Felvilágosítást nyújt a «Biharm?gyei Gaz­
dák Áru- és Hitelintézete Részvénytársa­
ság» Nagypiac-tér, Andrényi ház

LUKACS NÁNDOR
bútor-raktára, niííitsztalos-, kárpitos* és íliszitő-míílielye

Nagyvárad, Rákóczi-ut 8. szám. Széchenyi-szállodával szemben.

Üzlef hely iségeinet m cg nagy obbit va 
ajánlom saját készítményül 
háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalon berendezések, 
mindennemű modern styl szerint. Vas-, réz- 
és hajlított fa-bútorok rendkívül nagy válasz­
tékban. ... Pontos kiszolgálás. ... Olcsó árak.

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen

Szent LáMlő-nyomda részvénytársaság. Nagyváradon.


